

跟着双层巴士去看“流动的长沙风景”

湘江观光巴士正式上线试运营,约15分钟一班,19个站点串起沿江热门打卡地



2月9日,由长沙城发文旅集团推出的湘江观光巴士开启试运营。

湖南日报全媒体记者 翟鹏 摄



线路和站点示意图。



扫码看视频

2月9日,阳光洒在长沙的大街小巷,这座充满活力的城市迎来了件令人振奋的大事——湘江观光巴士正式上线试运营。时隔二十余年,长沙的双层巴士再次实现常态化运行。三湘都市报记者第一时间参与并体验了这趟别具一格的城市之旅。

■文/三湘都市报全媒体记者 王翊玮
视频/朱帅铭

首发日直击:双层巴士成“移动观景台”

2月9日9时30分,湘江中路碧沙湖地铁站旁的观光巴士首发站已聚集了近百名市民和游客。记者在现场看到,车身绘有杜甫江阁、太平老街等景点的8台双层巴士整齐排列,其中两台以“唐风”和“春光”为主题的车厢尤为吸睛——前者以朱红与鎏金配色重现盛唐气象,后者则以小雏菊、郁金香等各种花朵点缀,春意盎然。

11时整,首班车缓缓启动。记者登上二层车厢,全景天窗外的湘江碧波与城市天际线尽收眼底,全景天窗还配备遮光拉帘。来自广州的游客张先生感叹:“这简直是移动的观景台!既能避寒又能打卡,太适合冬季旅游了,听说长沙的‘一江两岸’灯光秀很震撼,晚上还要再坐一次。”

游客体验:一趟巴士看完星城地标

“以前带外地朋友逛长沙,总得来回换乘地铁和公交,现在一趟巴士就能看完所有地标!”家住潮宗街附近的市民王女士带着父母专程来体验。她提到,巴士串联了西园北里、太平街等老街区,让本地人也重新发现了城市的历史肌理。

来自武汉的大学生李同学手持单日票,计划用18元“刷遍”19个站点。“车上讲解员提到贾谊故居和第一师范,我打算下午去这些红色景点深度游。”她笑道,“连地铁接驳都规划好了,完全不用做攻略!”记者了解到,购买单日票的乘客,可以在湘江观光巴士运行时间内,单日多次上下车。

串联城市脉络,赋能文旅新体验

据悉,过去游客集中在五一广场和橘子洲,现在巴士把西园北里、恰同学少年广场等景点也纳入动线,能有效分流客流,延长游客停留时间。记者在乘车时了解到,在元宵佳节前,“唐风”和“春光”为主题的两辆巴士将有神秘NPC在杜甫江阁站上车和乘客互动。此外,部分巴士配备随车讲解员,巴士还配备wifi、车载语音播报等设施,未来将进一步完善。

湘江观光巴士的诞生,不仅是交通工具的升级,更是长沙文旅融合的缩影。记者了解到,湘江观光巴士共设站点19个,线路设计精准覆盖“四大历史文化街区”(西园北里、潮宗街、太平街、西文庙坪)、“四大文旅热点”(橘子洲、杜甫江阁、贾谊故居、湘江游轮)、“两大红色场景”(第一师范、恰同学少年广场)及“三大热门商业区”(五一商圈、文和友、碧湘楚巷),并衔接地铁2号线、3号线、4号线,形成“公交+观光+文化”的立体网络。

长沙文旅局数据显示,2024年湘江夜游人次已突破74万,观光巴士的加入或将激活“水陆联动”新业态。这条线路不仅是交通动脉,更是一条经济廊道——它用最小干预串联起分散资源,为城市文旅提供了“轻量化更新”的范本。

小贴士

试运营期间可享优惠票价

票价:单次票10元、单日票25元、双日票40元。

试运营期间优惠票价为:单次票6元、单日票18元、双日票25元。1.2米(不含)以下儿童免票(须有成人陪同)。

运营时间:10:00—22:00,约15分钟一班。

购票方式:可通过搜索“湘江观光巴士”小程序购票,还可在线在湘江观光巴士各个站点候车亭扫描官方二维码购买。

主题巴士:“唐风”“春光”两台限定车型随机发车,拍照打卡别错过!

我省首个3000吨级航道建设冲刺作业

湘江长沙至城陵矶一级航道项目全面复工 预计2027年9月建成通航

三湘都市报2月9日讯 2月9日,湘江长沙至城陵矶一级航道项目施工现场350余名建设者全力推进工程建设。据了解,该项目是今年湖南省春节期间唯一不停工的交通项目,目前已全面复工复产。

施工现场,各类设备有序运转,建设者们紧张而忙碌地进行着各项作业。湘江长沙至城陵矶一级航道项目正向着关键时间节点全力冲刺。建设者们鼓足干劲,抢抓湘江长沙综合枢纽三线船闸施工围堰3月15日合龙闭气的关键任务,确保在春汛洪水来临前具备挡水条件。

记者了解到,该项目自2024年9月正式开工建设,预计2027年9月建成通航。批复概算32.03亿元,建设工期36个月,是湖南省首个3000吨级航道建设工程,属于“汉湘桂”水运大通道的重要组成部分,由省港航水利集团下属省水运建设投资集团有限公司负责建设和长沙三线船闸运营管理。

湘江长沙至城陵矶一级航道建设项目是交通运输部和湖南省“十四五”规划的重点水运建设项目。它的建成将彻底解决湘江文泾滩河段枯水期碍航问题,是一项惠民生、利长远的民生工程。对完善湖南省综合交通运输体系、降低社会物流成本具有重要意义。

项目建成后,3000吨级的航道标准将大幅提升水运能力,促进区域间的物资流通更加高效。航道尺度4.5米×135米×550米(水深×航宽×弯曲半径)以及3000吨级标准建设的湘江长沙综合枢纽三线船闸,船闸有效尺度365米×34米×5.6米(长×宽×门槛水深),设计年单向通过能力5852万吨,这些高标准的建设将有力推动水运事业发展。同时,配套建设的湖南省船闸联合调度中心、船员考试中心及岳阳锚地服务区,提质改造的4处航道站房,以及完善的桥梁防撞、航道设施设备和信息化建设等,将全方位提升水运服务水平。

■全媒体记者 王翊玮

通讯员 刘浪峰